

2024年10月17日 星期四 农历甲辰年九月十五  
今日16版 第27537期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江日报报业集团  
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

### 习近平在福建考察时强调

# 扭住目标不放松 一张蓝图绘到底 在中国式现代化建设中奋勇争先



10月15日至16日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建考察。这是15日下午,习近平在漳州市东山县陈城镇澳角村考察时,同渔民们亲切交流。  
新华社记者 谢环驰 摄



10月15日至16日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建考察。这是16日上午,习近平在中国(福建)自由贸易试验区厦门片区考察时,同综合服务大厅窗口工作人员亲切交流。  
新华社记者 燕雁 摄

新华社厦门10月16日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在福建考察时强调,福建要深入贯彻党的二十届三中全会精神,全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,扭住建设机制活、产业优、百

姓富、生态美的新福建目标不放松,一张蓝图绘到底,继续在加快建设现代化经济体系上取得更大进步,在服务和融入新发展格局上展现更大作为,在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐,在创造高品质生活上实现更大突破,进

一步全面深化改革,全方位推动高质量发展,在中国式现代化建设中奋勇争先。10月15日至16日,习近平在福建省委书记周祖翼和省长赵龙陪同下,先后来到漳州、厦门等地,深入乡村、红色教育基地、文物保护单位、自由贸易试

区等考察调研。15日下午,习近平首先来到漳州市东山县考察。该县东南部的陈城镇澳角村三面环海,近年来走出一条以海兴村、以海强村的新路子。习近平步行察看澳角湾海域环境和村容村貌,详细了解海

鲜干货和渔获产品交易情况。得知不少海产品购销两旺,村民收入不断增加,习近平很高兴。他对纷纷围拢过来的村民和渔民们说,你们村我23年前来过,至今记忆深刻。这次来看到村里发生了很大变化,很是欣慰、很有感慨。新

时代新征程农村一定会有更加光明的前景,农民会有更加火热的日子。村级党组织要发挥火车头作用,带领乡亲们做好“海”的文章,在乡村振兴、共同富裕的道路上上一往无前。  
(下转第六版)

## 奔腾,长江!

——写在“文化中国行·长江之歌”专题报道开篇之际

本报编辑部

### 文化中国行 长江之歌

是谁,将世界屋脊青藏高原与浩渺东海紧紧相连?  
是我们的母亲河——长江。  
万里长江,自唐古拉山脉涓涓而出,一路蜿蜒东行浩荡入海。每一滴水,都是奔腾的姿态。  
从雪山清溪,到惊涛骇浪,从两岸猿声,到旭日千帆,这条母亲河,造就着自然的奇迹,见证着历史的更迭,孕育着文化的交融,滋养着华夏的繁盛。  
一部长江文化史,蕴藏中华民族文明基因,承载中华民族的共同记忆,灌溉中华民族共有的精神家园。  
“长江造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉,是中华民族的代表性符号和中华文明的标志性象征,是涵养社会主义

核心价值观的重要源泉。要把长江文化保护好、传承好、弘扬好,延续历史文脉,坚定文化自信。”习近平总书记多次考察长江,对长江文化给予高度评价,对长江文化的保护、传承、弘扬寄予厚望。  
带着习近平总书记的殷殷嘱托,我们再探长江。  
由中宣部新闻局指导,中国记协新媒体专业委员会具体协调,长江经济带和长江沿线13省(区、市)的省级媒体联动,浙江日报、潮新闻参与协办的“文化中国行·长江之歌”专题报道活动,正式推出。  
缓缓展开万里长江的历史长卷,我们感慨,长江之伟大,不止于长度之长,不止于流域之大,更在于其孕育了源远流长的文明。

在这条江边,我们将穿梭时光隧道,看先民如何驯化水稻、烧制陶器,孕育最早的国家形态,农耕文明由此诞生。五千年以来,这里有悠然的烟火、动人的诗歌、智慧的创造、城镇的兴衰,以及普通人的喜怒哀乐……  
千年之前,唐代诗人王维,在登临长江北边的北固山时曾写下“潮平两岸阔,风正一帆悬”的诗句,读来气象万千。  
如今,在这秋高气爽之时,我们用更具时代性的眼光,再一次品读长江文化——  
长江文化需要被重新认识——随着中华文明探源工程的推进,浙江良渚遗址、四川三星堆遗址不断被发掘,中华民族五千年文明史有了实证。璀璨中华历史的长江篇章,需要我们更多注释。  
长江文化需要被重新梳理——随着长江经济带持续发力,成为当代中国经济、文化、社会最发达的区域之一,繁荣背后的文化推手如何发力,需要细细品味。  
长江文化需要被现代化表达,与世

界对话——新时代的中国,正以一种更昂扬的姿态跨步前行。作为其中重要组成部分的长江文化,其脉动,是古老的,也是青春的,需要我们用时代的方式勾勒、描摹,以优美的中国故事,讲给世界听,与世界文明对话。  
由此,我们再走长江,再读长江文化。  
此次专题报道活动,由七大分类报道和长江文化考察报道组成,将深度挖掘长江沿岸大力保护文物和文化遗产的系统性保护,阐释长江文化蕴含的精神内涵和时代价值,推进文化自信自强,体现长江文化对于中华文明孕育传承发展的重要贡献,凝聚奋进伟力。  
你从雪山走来,春潮是你的风采;你向东海奔去,惊涛是你的气概……一首《长江之歌》,唱响时新。让我们吟唱着它的旋律,融入新时代长江的新篇章——  
万古长江奔腾,千载文脉焕新!  
(相关报道详见第五版)

2024年10月,一篇关于浙江省非物质文化遗产馆的稿件,登上了联合国教科文组织《信使》杂志。  
《信使》是联合国教科文组织的旗舰杂志,创办于1948年,目前以8种语言刊发,拥有广泛的受众。  
是什么让浙江省非物质文化遗产馆进入了他们的视野?  
翻开这篇名为《中国活态遗产展演》的文章,从编者按部分或许能找到答案。该杂志编者开宗明义写道:如何让无形的非物质文化遗产走进人们的视野?2023年落成的浙江省非物质文化遗产馆在这方面树立了典范。这家博物馆采用沉浸式互动方式,向参观者展示表演艺术、仪式和传统技艺。  
位于杭州之江文化中心、建筑面积3.5万平方米的浙江省非物质文化遗产馆是全国首座大型区域性综合性非物质文化遗产馆。在这里,不光陈列着众多的非遗展品,更接续着一片人间烟火。  
三个故事展现浙江实践  
今年6月,联合国教科文组织文化助理总干事埃内斯托·奥托内到访浙江省非物质文化遗产馆。他不仅饶有兴趣地参观展览,还观看了昆曲演出,更亲身体验木版水印技艺的魅力,对馆内的展示方式和互动活动赞有加。  
事实上,自2004年以来,联合国教科文组织一直在探索如何有效展示非物质文化遗产。在业界和专家看来,这些活态遗产是动态的,仅仅用类似文物的方式展示,无法充分展现出这些遗产的魅力。  
如何在物理的空间呈现活态遗产?这个浙江实践,让他们眼前一亮。  
浙江省非物质文化遗产保护中心主任、浙江省非物质文化遗产馆馆长郭艺想通过讲故事的方式,向世界介绍这个场馆的魅力。在给《信使》杂志的投稿中,她选择了馆内的3个案例——代表活态传承的传统戏台、展示传统技艺的百工墙和彰显数字化的口传印记沉浸式粒子动画空间。  
传统戏台,是馆内的一件镇馆之宝。这座精致的戏台宽11.8米,重达60吨,由20名精通中国传统建筑营造技艺的熟练工匠建造,每周都有来自全省各地的非遗院团在此演出。  
这里人气很旺。当传统乐器奏响,经典剧目上演,观众或站或坐,观赏表演,传统戏剧传达出来的强烈情感直击人心。这座戏台本身就是中国表演艺术之丰富的鲜活见证。  
在展馆一楼,有一面震撼人心的“百工墙”。高约5米的照片墙上,数百双巧手在劳作——腌火腿、编织竹器、雕刻木雕、炒制茶叶等,他们饱经风霜的双手因多年辛勤劳作而变得粗糙,他们用双手阐释着热爱和工匠精神。  
这些手的背后,是设计团队花费两年时间,一丝不苟地追踪记录的500多名传统手工艺从业者的故事。在电子屏上,观众只需点击自己感兴趣的“手部图像”,就可以观看相关工艺的详细制作过程,仿佛亲身参与了制作。通过数字化技术,无形的技艺以这种有形方式呈现了出来。  
同样在一楼,还有一个口传印记沉浸式影音空间。  
(下转第二版)

省非遗馆登上联合国教科文杂志  
这里的非遗,就是人间烟火  
本报记者 陆遥

## 多款独特新品全球首发 广交会上,浙企亮出黑科技

本报广州10月16日电(记者 拜誌)16日上午,在第136届广交会来人的中央平台上,浙江出口名牌企业新品发布会举行。浙江极客智能装备股份有限公司、金华市聚杰电器有限公司、浙江文信机电制造有限公司3家浙企进行了新品全球首发。  
这场发布很“前沿”,选取的发布企业都有独具特色的新产品、新技术。金华市聚杰电器有限公司带来的无边际智能割草机器人,融合了视觉AI算法,可智能识别并适应复杂多变的工作环

境,如形状不规则、高低起伏的草坪。据省商务厅对广交会上展出的不完全统计,浙江此次参展的商品中,新品占三四成,还有着新质生产力、绿色贸易的烙印。广交会现场,在客商流动频繁的场馆连接处、穿梭的摆渡车车身上,不时能看到“品质浙货,行销天下”的广告语。据了解,浙江经过多年培育,自主品牌出口占出口总值比重达16.0%,浙江出口名牌已达1024个。  
这场发布很“特殊”,用全英文的形式进行。第一个上台推荐的浙江极

客智能装备股份有限公司派出了外籍员工Yousaf,推介带有照明、视频、通信等功能的无人机,无人机背后牵着一根长长的电源线,一下吸引了在座观众。该公司外贸经理赵建介绍,这款产品主要用于晚间的应急救援和大型施工,能够连续作业超200小时,抗7级风10级雨,比传统照明节能80%以上。  
这场发布很“简练”,没有嘉宾致辞环节,产品为王。埃及客商Omar说:“刚刚的推介让我对浙江的产品有了新

的认识,除了小商品以外,浙江在高科技领域原来也这么强。”最吸引他的,是浙江文信机电制造有限公司推介的植保无人机G50。它可以在复杂的作业环境下保持飞机与植物的相对高度,适用于对山坡及果园的精准作业。  
浙江省交易团副团长许云皓介绍,举办发布会,是想通过广交会这一外贸的重要窗口,树立起引导企业产品迭代升级的鲜明导向,鼓励企业在科技研发等方面加大投入,从而培育更多省级出口名牌和出口精品。